
Folát je pro budoucí maminku 
a kojence nezbytný

Folát a syntetická kyselina listová 
(neaktivní folát, jako kyselina pte-
roylmonoglutamová ve fortifikova-
ných přípravcích) jsou ve vodě roz-
pustné vitaminy B9. Jsou zapojeny do 
syntézy purinu a  pyrimidinu, a tedy 
do RNA a DNA syntézy. V těle hrají 
klíčovou roli v  buněčné diferencia-
ci, regeneraci a  formaci, a  jsou proto 
nepostradatelné pro růst, tvorbu krve 
a vývoj mozku. 3, 4

Adekvátní příjem folátu je nezbytný 
pro budoucí maminky, ale i pro růst 
a rozvoj kojenců i malých dětí. 2, 3

Kyselina listová a folát se liší 
způsobem, jakým jsou v těle 
metabolizovány. 

Odlišnou biologickou dostupnost 
a  účinnost syntetické kyseliny listové 
a folátu zohledňuje i výpočet pro den-
ní doporučený příjem nebo Nařízení 

Folát je nepostradatelný pro 
zdravý vývoj kojenců a ma-
lých dětí. Nastávající ma-

minky by měly přijímat dosta-
tečné množství folátu, protože 
adekvátní příjem snižuje výskyt 
poruch neurální trubice. Účinnost 
a  bezpečnost bioaktivního folátu 
(5-methyltetrahydrofolát, 5-MTHF, 
Metafolin®) v doplňcích stravy pro 
těhotné a kojící maminky je dosta-
tečně doložena. 

Kojenec příjímá v mateřském mlé-
ku bioaktivní 5-MTHF, který může 
okamžitě využít. Zdá se proto při-
rozené bioaktivním folátem, který 
se přirozeně vyskytuje v mateř-
ském mléce, obohatit i kojeneckou 
výživu.
 
Přirozeným a bezpečným způso-
bem, jak zajistit adekvátní příjem 
biologicky aktivního folátu, je 
Metafolin®.

EU pro kojeneckou výživu (NAŘÍZENÍ 
KOMISE (EU) 2016/127). Uvádí se ter-
mínem „Ekvivalent folátu“.4

Syntetická kyselina listová je 
neaktivní folát. V těle musí být 
přeměněna na bioaktivní formu. 
Jinak ji lidské tělo neumí využít. 

Kyselina listová (pteroylmonoglutamo-
vá) se přirozeně nevyskytuje. Je to syn-
tetická sloučenina, která v této formě 
nemá funkci vitamínu. Proto musí být 
přeměněna v těle v několika krocích do 
bioaktivní formy 5-methyltetrahydro-
folát (5-MTHF), než je pro organismus 
plně využitelná (viz Graf 1.). V konverzi 
je zapojeno několik enzymů, včetně re-
duktáz dihydrofolátu (DHFR) a methyl-
tetrahydrofolátu (MTHFR). 

Až o 60 % může být snížena 
přeměna neaktivního folátu 
(syntetická kyselina listová). 
Navzdory adekvátnímu příjmu 
neaktivního folátu (syntetická 
kyselina listová) jsou hladiny folátu 
v organismu nízké.
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Důvodem je omezená činnost jed-
notlivých enzymů. V případě snížené 
aktivity DHFR enzymu se množství 
nemetabolizované kyseliny listové 
zvyšuje. Organismus nemetabolizova-
nou kyselinu listovou nedokáže využít.  
Genetická mutace enzymu MTHFR 
může vést ke snížení enzymové akti-
vity až o 60 %.5 Konverze rychlosti pře-
měny kyseliny listové na aktivní formu 
je také mnohem nižší u polymorfismu 
enzymů. Tyto korelace vysvětlují, proč 
mohou být hladiny folátu u některých 
jedinců příliš nízké navzdory adekvát-
nímu příjmu syntetické kyseliny listové.

Folát v mateřském mléku

5-MTHF je převládající formou folátu 
v krevní plazmě nebo v mateřském 
mléku. 12, 14 Tento folát není potřeba 
metabolizovat nebo aktivovat, svůj 
účinek poskytuje okamžitě, bez ohle-
du na účinnost zmíněných enzymů. 

Studie prokazují, že dodatečný pří-
jem bioaktivního folátu 5-MTHF 
v  doplňcích stravy nezvyšuje hod-
noty nemetabolizované kyseliny 
listové v séru. Potenciální polyfor-
mismus enzymů nemá na aktivi-
tu folátu dopad. To znamená, že 
bioaktivní folát 5-MTHF je pro kaž-
dý organismus snadno využitelný 
a účinný na rozdíl od syntetické ky-
seliny listové. 11, 13 

Pozitivní účinek folátu 
u těhotných žen je dobře 
zdokumentovaný 

Současný výzkum ukazuje, že nízká hla-
dina folátu u těhotných žen je rizikovým 
faktorem pro vznik vrozených vad (spi-
na bifida, poruchy neurální trubice).
Vyskytují se také vrozené anomálie 
srdce, rtů nebo patra ale i  potraty, 
předčasné porody a nízká porodní 
hmotnost novorozence.10, 16.

Prekoncepční užívání folátu snižuje 
riziko defektů neurální trubice. Pro-
fesionální asociace proto doporuču-
jí stravu bohatou na foláty a  denní 
doplňkový příjem 400 μg nejpozději 
čtyři týdny před početím až minimál-
ně do konce prvního trimestru. 

Folát je klíčový 
i v kojeneckém období

Folát má na rostoucí a rychle se vy-
víjející organismus - ať už je to plod, 
kojenec nebo malé dítě - pozitivní 
účinky např.: 
• tvorba červených krvinek, 

jader erytrocytů, 

• syntéza DNA, růst a dělení buněk, 

• vývoj mozku (kognitivní 
funkce, paměť), 

• tvorba a normální funkce 
T-lymfocytů (imunitní systém).

Bioaktivní folát Metafolin® je ideální 
volbou pro kojeneckou výživu

Metafolin®, sloučenina vápníku 
a  5-MTHF, se používá v doplňcích 
stravy již řadu let. Studie prokazující 
bezpečnost a  účinnost bioaktivního 
folátu Metafolin® potvrzují zlepšení 
hladiny folátů.8 Metafolin® zajišťuje 
rychlejší a  kontinuální zásobení folá-
tem bez akumulace nemetabolizova-
né kyseliny listové.8 Metafolin® zvyšuje 
koncentraci folátu u kojících žen oproti 
doplňkům neaktivním folátem (synte-
tická kyselina listová).6 Včasný příjem 
folátu v této přirozené formě poskytuje 
optimální ochranu zdraví matky i dítě-
te. Výzkum prokazuje, že kojené děti, 
které přijímají bioaktivní folát 5-MTHF 
mateřského mléka mají nízké sérové   
koncentrace nemetabolizované ky-
seliny listové.6 Přirozeným krokem ve 
vývoji kojenecké výživy je obohatit ná-
hradní výživu nekojených dětí bioak-
tivním folátem. 

Metafolin® je bezpečný a účinný 
způsob, jak adekvátně poskytnout 
kojencům bioaktivní folát.
HiPP COMBIOTIK® s bioaktivním 
folátem Metafolin® je dalším kro-
kem v přiblížení se funkci a složení 
mateřského mléka. 

Metafolin® (5-MTHF) v kojenecké 
výživě je pro kojence bezpečný 
a prospěšný.

Použití 5-MTHF v kojenecké výživě 
bylo schváleno Evropským úřadem 
pro bezpečnost potravin (EFSA), 
a  zahrnuto do příslušných právních 
norem. Klinická studie prokázala, že 
nekojené děti, které příjmaly tuto 
formu folátu v kojeneckém mléku, 
rostly úměrně věku a měly vyšší hla-
dinu folátu (RCF*) ve srovnání s dět-
mi v kontrolní skupině s kyselinou 
listovou.14 Hodnoty nemetabolizo-
vané kyseliny listové byly u nekoje-
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ných dětí (Metafolin®) podobné jako 
u dětí kojených.
Kojenecké mléko s bioaktivním fo-
látem Metafolin® bylo dobře přija-
to a  velmi dobře tolerováno. Koje-
necká výživa s bioaktivním folátem  
(Metafolin®) tak bezpečně zajišťuje 
ihned dostupný folát a pro každého 
kojence.

*  indikuje dlouhodobější stav folátu, protože erytrocyty 
akumulují folát převážně během erytropoézy. 

Graf 1.

Informace:
Právní předpisy stanoví přesné 
množství folátu v kojenecké výživě. 
Podle platné legislativy musí 
100 kcal počáteční a pokračovací 
kojenecké výživy obsahovat 
15 μg ekvivalentu folátu.15 
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HiPP COMBIOTIK® je jediné pokračovací mléko s bioaktivním folátem Metafolin®.
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Metafolin®: Zdroj folátu - inspirovaný mateřským mlékem.

*Jako všechna pokračovací mléka obsahuje vitamíny C a D přispívající ke správné funkci imunitního systému.

PROBIOTIK®: Mléčné kultury L. fermentum vyskytující se v mateřském mléce. Mateřské mléko přirozeně obsahuje 
probiotické kultury - v individuální variabilitě a množství. PRAEBIOTIK®: Galaktooligosacharidy GOS z BIO laktózy.

HiPP COMBIOTIK® je jediné pokračovací mléko s bioaktivním folátem Metafolin®.

Důležité upozornění: Materiál je určen pro odbornou veřejnost. Kojení je pro děti to nejlepší.  
Každá matka by měla být informována o unikátnosti kojení, a o negativních dopadech,  
pokud se rozhodne nekojit.  
Více informací o použití a složení na obalech výrobků nebo webových stránkách. Potravina pro zvláštní výživu.
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